

“四变”看桶溪村的华丽转身

龙津街道桶溪村在推进乡村建设示范点项目建设中,坚持物质、精神两手抓,软件硬件同步走,破除陋习促新风,持续改善人居环境,建设“精而美”特色小寨,内外兼修,打造生态宜居、和谐美丽、兴业富民、乡风文明的美好家园,实现“和美乡村”华丽转身。

沐浴着四月的春日暖风,记者走进坐落于龙津街道的桶溪村,看到崭新的太阳能路灯和垃圾桶有序安放在农家小院一侧,一幢幢农舍别墅矗立公路两旁,一家家餐饮、建材、“仓储”犹如雨后春笋般涌现。凉亭里、“老桥”上、河堤上都成了村民们茶余饭后散步、聊天的好去处。人与人之间越来越和谐了,乡村变美了,经济活起来了,村民的腰包鼓了,脸上满是喜悦。

一变:村庄“颜值”大提升

房前屋后栽花植树,各家各户窗明几净。每天一大早,桶溪村村民梅正娥做的第一件事就是打扫自家庭院树叶,清理小花园杂草,给花卉剪枝。谈及如今村子的人居环境,梅正娥感慨万分,尤其是对“乡村振兴示范点”建设带来的巨大变化赞叹不已。

“桶溪村建设得很好,家家户户都修建了小花园,还栽植了花草。村庄变美了,我们就好比换了一件新衣服,每家的房前屋后都打扫得很干净。”龙津街道桶溪村村民梅正娥说。

2023年,龙津街道成功申报乡村振兴衔接资金300万元在桶溪村打造乡村建设示范点,建设内容涉及老旧线路提级改造、老旧危房拆除、入户路建设、老桥修复、排洪沟治理、三小园建设、飞线治理等。并通过统筹县水务局、交通局、供电局等多家单位力量,整合资金346万元,加固防洪堤610米、道路提级改造1.8公里、全村电网提级改造。

同时,以“改善提升人居环境、建设和谐秀美家园”为原则,开展人居环境整治工作,对重点路段、房前屋后、卫生死角等开展常态化清理整治,组织群众在自家庭院种植绿化植物,规范车辆停放,开展强电线路改造和厕所、污水、垃圾整治,实现了从地面到空中的环境美化,全村基础设施建设得到全面改善。

二变:和谐乡风扑面来

桶溪村通过特色小寨建设,不仅让村庄颜值变美,还促进了和谐稳定,提升了内在“气质”,群众精神风貌与文明水平显著提升,村风、寨风、民风根本好转,形成了家庭和睦、邻里和气、村寨和谐的乡风文明新格局。

今年61岁的杨秀章是该村离任村干部,他回想起过去村民们思想落后,不少村民眼界窄,总在意“鸡毛蒜皮”的小事,导致出现家庭矛盾频发、邻里纠纷不断的不良风气。

为破除陋习促新风,桶溪村成立了红白理事会,重新修订了村规民约,深入宣传道德模范、身边好人的典型事迹,弘扬真善美,传播正能量,营造了“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的良好氛围。

“以前一个月都有好几起矛盾纠纷,甚至出现打架斗殴的情况,开展调解工作时难度很大,现在矛盾纠纷几乎没有了,即使哪家有点小纠纷都会坐下来好好商量,人与人之间都是和谐相处了。”桶溪村离任村干部杨秀章很是欣慰。近几年,桶溪村大力发展精神文明建设,群众眼界宽了,包容性增强,不再只着眼于眼前的小事。矛盾纠纷也逐年减少,邻里之间能够互相包容,和睦相处,形成了文明和谐的乡风,提高了群众的生活幸福感。

三变:民心齐绘美丽家园

“去年村里修这条产业路是为儿子儿孙造福,虽然占了一些土地,挖了20多棵果树,但是不能要钱,我觉得只有大家参与进来才能把我们村子建设得更好。”桶溪村村民杨学明说。2023年,桶溪村在修建二组至四组1.5公里的产业路时,占了60余户村民土地上的附属物和果蔬,大家没有要任何补偿。

桶溪村党支部书记、主任龙守兵介绍,前几年村里拆除破旧猪圈、闲置生产用房都会遭到村民强烈反对,大家不愿意被征占。如今,村民能够全力支持村里工作,为乡村建设让步。

桶溪村在实施乡村振兴示范点过程中,深入调研听民声,科学规划特色小寨建设方案,所编制建设内容深得群众的支持和认可,一改过

去村里只要搞建设不少村民就争着抢着要各类无理补偿,构建起人人参与建设乡村的格局。

桶溪村在建设乡村的过程中,让群众自始至终以主人翁的身份参与其中,做到每件事情皆公开民主。“这样不仅得到了群众的广泛认同,也得到了党员干部的大力支持,从而提高了基层党组织的凝聚力和战斗力。”龙守兵坦言。

四变:兴业富民谋发展

桶溪村是印江县城北大门出入口,距县城3.5公里,通过乡村建设,推动了这个典型的城郊融合类村庄经济发展,陆续引进了餐饮、建材销售、废旧回收等小型企业及个体工商户6家,居民新增出租房屋12户,让多家农户一楼堂屋变成了“仓储”,大大提升了居民财产附加值。

随着村里经济发展越来越好,桶溪村村民王亚军看到了商机,把自家的房屋改成“仓储”,出租给商户,增加了他家的财产性收入。“我们村没有搞乡村建设之前,我们家的这栋房屋是闲置的。现在环境好了,交通方便了,我就坐起收租,每年有一万多元的租金。”桶溪村村民王亚军满意地说。

除此之外,桶溪村乡村建设项目采取“以工代赈”模式实施,带动了辖区群众80余人就近务工,增加务工收入94.45万元,取得了促发展、稳就业、保民生等一举综合成效。“群众在自家做工,在家门前搞建设,还有一份相应的收入,他们不仅是受益者,更是重要的参与者、建设者,大家从心底里感谢我们的党和国家的好政策。”龙守兵表示。

如今的桶溪村,内外兼修,“颜值”“气质”双提升,环境好、产业旺、邻里相亲和美美……一幅“村美民富生活乐”的田园画卷展现在人们眼前。

“2023年,我街道争取财政资金实施了桶溪村乡村振兴示范项目,目前改善了人居环境,大大提升了居民的文明风尚,带动了群众增收致富,群众的获得感、幸福感明显增强。龙津街道党工委副书记、办事处主任袁再勇说。

(印江融媒体记者梅亚军 任明勤)

实习冉美玲



“你看,我们村的茶园漂亮吧,现在我们村不仅有茶园,还有红香柚、辣椒等产业,但在几年前,我们村却是贫困村。”在周家湾村茶园内,该村党支部书记简叶霞向记者讲述着当初成立合作社的目的。“为了让土地成为村民脱贫致富的‘法宝’,2017年,我们成立了合作社,种植茶叶和红香柚,向土地要收益。”

周家湾村位于编溪镇东北部,全村人口936人,耕地面积2280.49亩。虽然全村人均耕地面积不少,该村在之前却是不折不扣的贫困村,如何让村民富起来、村集体经济强起来,一直是该村村支两委思考的问题。2017年,这个问题迎来解决办法。随着国家脱贫攻坚战略的实施,该村决定积极向上争取专项扶贫资金,依托本村耕地面积大等优势,成立专业合作社,大力发展特色种植业。

暮春时节,翠峰茶青的采摘期刚刚结束,周家湾村的茶园内,工人们正抢抓晴好时节,对茶园进行管护,为接下来大宗茶的机械采收打下基础。周家湾村茶园种植于2018年,面积为350亩,为了更好地带动群众就业,增加村集体经济收入,2024年周家湾村采取“村集体+基地+农户”发展模式,通过返租倒包模式出租茶园150亩,租金1万元/年。

而在茶园的不远处,周家湾村辣椒种植基地内,工人们正忙着辣椒移栽前的准备工作,覆土、施肥、盖膜……一道道程序有序的进行着。

春季采茶、夏季管护、秋季采摘、冬季管护,随着多年来该村各项产业的发展,如今周家湾村及部分周边村民,已经可以实现全年在村内就业。

今年69岁的周家湾村村民吴应仙,家中小孩都已外出务工,每到空闲时间,她都会与同村人一起到村内的产业基地务工,谈及每天的工作,她说:“管护茶山、柿子、采茶青、摘柿子,每个季节都有工作,一年不仅有10000元左右的收入,每天还能和同村人一起聊聊天,对身体也很有好处。”

“2023年我们村茶园、红香柚等产业带动务工人次达2000余人次,带动群众增收达20余万元。”周家湾村党支部书记简叶霞说。

经过多年的发展,周家湾村的集体经济已取得一定成效,目前,该村有红香柚、茶叶、山桐子、水稻等产业,2023年村集体经济经营性收入达59.53万元,村集体经济年收益达24万元。

土地是乡村的基础,也是实现“强村富民”的本钱。接下来将如何继续打好手中的“土地牌”,让村内丰富的土地资源成为该村“强村富民”的超强“引擎”时,周家湾村党支部书记简叶霞满脸自信地说:“接下来,我们村将立足本村资源优势,依托铜仁市‘强村富民’三年行动计划,继续将本村现有的产业做强做优,带动更多群众就业增收,为本村集体经济带来更多的收益。”

(印江融媒体记者赵超超 邹雪庆)

周家湾村:土地成致富法宝



何家村:一片叶子带富一个村

“黄莺唱罢山歌起,茶味香时诗意浓。”这是贴在杨柳镇何家村天松茶场的对联,这幅对联完美诠释了当下热闹、充满诗意的何家村。

四月的何家村是充满诗意的。

放眼望去,山上山下青翠碧绿,翠色欲滴的茶行像是音乐家在群山间写下的五线谱,勤劳的村民们用双手弹出致富的“乐章”。

冯金群就是“弹奏者”之一。雨后放晴的茶园,刚吐露的新芽还带着露珠,只见冯金群的手指在茶行间翻滚,动作麻利娴熟,不一会,跨在腰间的竹篮便被装得满满当当。

“今年的气候较好,茶叶长势不错。如果不耽搁,一天采60斤茶青是没有问题的,2.5元每斤卖给合作社,当天领现钱。”冯金群和记者攀谈着但并没停下手里的活。

四月的何家村是热闹的。

“我们一天上山采茶既有收入,心情也好,山上山下都是人,歌声、吆喝声热闹得很。”村民陈绍芬说。

“采茶人员最多的时候,一天估计超过200人。”村支书祝汉婵说。

近年来,杨柳镇何家村采取“反租倒包”的模式,从老百姓手里流转370余亩茶,进行统一管护、统一收取茶青的模式,多渠道为群众增收。

“我们家的5亩茶叶租给村里的合作社,每

亩租金250元。没流转前,我都是全年在家‘照管’,流转后,一年合作社要组织人员管护两次,我们来采现成的。采完后,我还可以放心出去打工,也不担心茶园荒废。”冯金群说,“今年,我采茶的收入已超4000元。”

四月的何家村是忙碌的。

山上采摘忙,山下加工忙。

在天松茶场内,杀青、揉捻、摊凉、提香……村民何天松正在和制茶师傅忙得不亦乐乎。

村民何天松在印江茶产业发展中心技术人员的培训下,掌握了制茶技术,建起了200多平方的厂房,收购村合作社茶青进行加工。

“去年我们茶厂付出去的茶青费31万多元,今年到目前为止,已付出去20余万元。”何天松介绍道。

村里除了天松茶厂,还有天顺茶业,两家茶叶加工厂负责整个村的茶青加工。

“今年付出去的茶青费大概也在20万元左右。”何天松介绍道。

一年近60万的茶青费,85%以上的流进了老百姓的荷包,其余的用于壮大村集体经济,该村的茶叶产业进入良性循环。

茶叶加工,不仅解决了该村茶青加工难的问题,同时也让自己富了起来。

“我一年的纯利润至少10万元以上。”天松茶

厂负责人何天松说。

好山好水出好茶。据了解,该村的森林覆盖面积在75%以上,空气质量优,水分足,加之是无公害种植,茶叶供不应求。

“今年800多斤翠峰,1600多斤毛峰,都已卖完了,现在只剩大宗茶。”何天松说。

大宗茶也是供不应求,在采访的当天,就有四五位客商前来订购。

“这个茶干净、品优、味道好,我买他家这个大宗茶已经五年了,今天暂定购400斤。”客商祝修能说。

四月的何家村是丰收的。

“2008年前,我们村都是种烤烟,之后改种茶叶,以前烤烟的亩均收入在3000元左右,现在茶叶的亩均收入已超6000元,产值翻倍。”村会计何天情说。

产值提高,村民的收入也随之提高。据何天情介绍,现在村民全年有三份收入,茶园流转费将近10万元、管护费9万多、茶青费近60万元,一年这片茶园为全村百姓增收70多万元。

茶叶成了这个村致富的密码。现在的何家村,村美民和,2023年,人均收入已达到18158元,该村9个村民组,1038人正昂首阔步在乡村振兴的大路上……

(印江融媒体记者张玉莲 杨文姜)

